                      国军标质量管理体系认证条件与流程

民参军企业如何建立运行国军标质量管理体系呢？主要的流程有哪些？
 
什么是国军标
国军标质量管理体系认证（GJB9001C-2017）为中华人民共和国国家军用标准，也叫武器装备质量管理体系认证，依据《武器装备质量管理条例》相关规定，武器装备以及用于武器装备的计算机软件、专用元器件、配套产品、原材料都应进行质量管理，武器装备论证、研制、生产、试验和维修单位应当建立健全质量管理体系，对其承担的武器装备论证、研制、生产、试验和维修任务实行有效的质量管理，确保武器装备质量符合要求。
国军标质量管理体系认证（GJB9001C-2017）是民企进军工的一把钥匙。《武器装备质量管理条例》规定：武器装备论证、研制、生产、试验和维修单位应当建立健全质量管理体系，对其承担的武器装备论证、研制、生产、试验和维修任务实行有效的质量管理，确保武器装备质量符合要求。未通过质量管理体系认证的单位，不得承担武器装备研制、生产、维修任务。

1 应具备的基本条件
1.具有法人资格；
2.承担武器装备论证、研制、生产、维修任务的单位或是与之配套的整机、部件、组建、器件和材料生产单位；
3.有固定科研生产场所、检验检测手段和相应的专业技术人员；
4.建立国军标质量管理体系；
5.建立并运行武器装备质量管理体系3个月以上，且已完成内审和管理评审；
6.企业应有相关装备主管部门或军事代表机构出具推荐意见书；
7.运行期间有订货及交付发生，且现场审核时应有军品生产；
8.产品所在阶段情况调查表、产品实现流程图、主要设备一览表。

02认证流程

● 证书管理要求

1.武器装备质量管理体系认证证书 <有效期3年>；
2.认证注册单位自获得证书之日起，每12个月内应当接受一次监督审核；
3.证书有效期满，应当在证书到期前6个月向认证机构提出相关申请。

申请材料

1.申请书、认证合同;
2.企业法人营业执照（复印件）；
3.产品实现流程图（产品工艺流程图）；
4.主要设备一览表；
5.质量手册、程序文件；
6.内审报告、内审计划、管理评审报告、管理评审计划；
7.国家或行业许可资质证明（3C、计算机系统集成、特种设备设计制造许可、工业品生产许可证等）。


申报流程
1.在单位内部按照《GJB9001C-2017质量管理体系要求》进行贯标；
2.国军标质量体系有效运行，完成内部审核和管理评审；
3.填写《质量管理体系认证申请书》到国防科技工业管理部门、装备主管部门、军事代表机构或军工集团签署意见并盖章；
4.向质量认证中心或公司提交申请材料，质量认证中心或公司审核同意后与申请单位签订认证合同书；
5.进行现场审查，初次申请单位审核分两个阶段进行，第一阶段审核主要涉及：质量管理体系文件审查和现场审核，现场审核主要涉及了解体系的建立和运行情况，确认审核范围及标准删减内容等，并与军方用户座谈。第二阶段审核是全部门、全产品、全过程、全要求覆盖的符合性审核；
6.现场审核有关材料结果经认证中心或公司审批后发放证书。
1、质量管理体系建立准备
① 统一认识
策划建立武器装备质量管理体系前，组织应进行全员思想动员，让每个员工了解建立武器装备质量管理体系的重要意义和作用，形成全员参与、共同努力的工作认同。
② 落实组织       
建立由最高管理者挂帅，主管质量工作的领导主抓，各部门领导参加、各级业务骨干充分参与的工作机制，负责体系策划、建立等工作。需要注意的是，只有全体员工充分参与，才能做到质量管理体系要求融入各业务过程，才能保证建立的质量管理体系真正落地。
③ 人员培训
组织的领导层、中层管理人员以及相关业务骨干应进行相关知识培训。
掌握现代质量管理理念、质量管理原则以及GJB9001C标准等内容及实施要求，提高对现代管理理念、武器装备质量管理要求的认识。尤其是应选配适合的人员参加内部审核人员培训，作为本单位建立质量管理体系的基本骨干。

2、建立质量管理体系
组织应按过程方法建立质量管理体系，什么是过程方法、怎样实施过程方法请见GJB9001C标准0.3过程方法，4.4质量管理体系及其过程，建立质量管理体系主要包括以下步骤：
① 确定组织的宗旨，应通过分析组织的内外部环境、识别出的顾客和相关方的需求和期望，确定组织的经营宗旨。
② 确定组织的方针和目标，根据标准要求和相关方需求，确定组织的质量方针和质量目标。
③ 确定组织质量管理体系中的过程和顺序，确定实现质量方针和质量目标所需的过程，以及各过程的顺序和相互作用。
④ 确定过程内与过程之间的活动，确定达到预期的过程输出所需的活动以及运行要求。
⑤ 确定过程绩效，确定过程应达到的结果（过程目标）。
⑥ 确定过程的管理者，为每个过程分配职责和权限。
⑦ 确定过程所需资源，确定每个过程有效运行所需的资源，包括人员与能力、设备设施、所需的工作环境等。
⑧ 监视、测量和改进要求，确定应如何实施监视与测量、如何根据监视和测量的结果实施应有的改进。
⑨ 确定文件需求，确定过程及涉及的活动哪些需要形成文件，形成什么文件。这九个步骤有的可同时进行。

3、运行质量管理体系
① 启动质量管理体系。根据质量管理体系策划的结果，质量管理体系涉及的过程、活动要求实时运行。
② 监事和测量质量管理体系。依据确定的监视与测量要求，检查质量管理体系涉及的过程、活动是否达到了预期要求，存在什么问题。
③ 改进质量管理体系。根据监视和测量的结果实施改进，针对出现的问题分析原因并进行改进。

03  进行认证的好处
1. 能保证产品和服务的质量。2.有利于增强企业的核心竞争力。某些企业在对潜在供方考察时，明确要求要有国军标认证。3.有助于提高企业开发人员的职业素养。每一个具体参与其中的员工，无论是项目经理，还是工程师，甚至一些高层管理人做事方法逐渐变得标准化、规范化。4.政策扶持。根据各省市每年政策，对实施国军标(GJB9001C-2017)质量管理体系企业会有一定金额的政策补贴。5.参与“军转民，民参军”的必要条件。
国务院国防科技工业主管部门和装备发展部联合组织对承担武器装备研制、生产、维修任务单位的质量管理体系实施认证，对用于武器装备的通用零(部)件、重要元器件和原材料实施认证。
未通过质量管理体系认证的单位，不得承担武器装备研制、生产、维修任务。

普通产品质量的好坏关系着产品使用者的切身利益，而民企向军方提供产品质量的好坏直接关系着军队的日常训练工作，甚至会影响到国防和军队的现代化建设，因此民企只有取得了国军标质量管理体系认证，才可以保证军工产品的质量，并且民企才会更加有机会进入军工市场。
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